
Niederschrift 

 

über die Sitzung 
des Rates 

 
 
 

Sitzungs-Nr.: Rat/010/09-14 

Sitzungs-Tag: 01.02.2011 

Sitzungs-Ort: Brakel, Am Markt 4a, Sitzungssaal 
"Alte Waage" 

  
Beginn der Sitzung: 18:00 Uhr 

Ende der Sitzung: 19:55 Uhr 

 
Bürgermeister: 
Temme, Hermann  

CDU: 
Fischer, Bernhard ab 18:15 Uhr 

Grewe, Ursula  

Hartmann, Rainer  

Krömeke, Johannes  

Lange, Heinz  

Lohre, Helmut  

Markus, Norbert  

Muhr, Adolf  

Oeynhausen, Uwe  

Rode, Alexander  

Steinhage, Hermann  

Stiewe, Carsten  

Walker-Fimmel, Evelyn  

Wulff, Michael  

SPD: 
Aßmann, Peter  

Beineke, Elisabeth  

Dauber, Theresia  

Kruse, Johannes  

Multhaupt, Dirk  

Multhaupt, Hans-Jürgen bis 19:15 Uhr 

UWG/CWG: 
Tobisch, Johannes  

Volkhausen, Erwin  

Wintermeyer, Paul  
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Liste Zukunft: 
Heilemann, Stefan  

Olbrich, Udo  

Rottländer, Frank  

Bündnis`90/DIE GRÜNEN: 
Hogrebe-Oehlschläger, Ulrike  

Schulte, Meinolf  

FDP: 
Hartmann, Manfred  

Schwarz, Werner Dr.  

Von der Verwaltung nehmen teil: 
Groppe, Johannes  

Güthoff, Dieter  

Werneke, Regina  

 

Es fehlen die Ratsmitglieder: 
Menke, Hartwig  

Rissing, Robert  

 
 

 Tagesordnung Drucksache  Nr. 

 Öffentliche Sitzung  
 

1. 
 

Einbringung des Haushaltes 2011 
 

 

 

 

2. 
 

Feststellung des Jahresabschlusses und des Lagebe-
richtes 2009 des Kommunalunternehmens KUBRA der 
Stadt Brakel 
Berichterstatter: Steuerberater/Dipl.-Kfm.Hengelbrock, StOAR Güthoff 

 

195/2009
-2014 

 

3. 
 

Ausschussangelegenheiten: Besetzung eines ordentli-
chen Ausschusssitzes im Bezirksausschuss Istrup 
Berichterstatter: Bürgermeister 

 

191/2009
-2014 

 

4. 
 

Bekanntgaben der Verwaltung 
 

 

 

 

5. 
 

Anfragen der Ratsmitglieder 
 

 

 

 
 
Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung, begrüßt die Zuhörer, die Vertreter 
der Presse sowie die Sitzungsteilnehmer. 
 
Zu Form und Frist der Einladung ergeben sich keine Bedenken. 
 
Anschließend stellt er die Beschlussfähigkeit fest. 
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Auf Antrag des Bürgermeisters wird die Tagesordnung im nichtöffentlichen 
Teil um den Punkt  
 
7.2. Auftragsvergabe; Errichtung eines Boulders (Kletterwand) in 

der Sport-, und Freizeithalle Bökendorfer Grund 
 
einstimmig erweitert. 
 
Die Tagesordnung wird darauf hin wie folgt erledigt: 
 
 

Öffentliche Sitzung 

1. Einbringung des Haushaltes 2011 
 

  

 

Bürgermeister Temme stellt den Haushaltsplanentwurf für 2011 vor und 
geht in seiner Rede speziell auf die durch die Verwaltung vorgeschlagene Er-
höhung der Hebesätze für Realsteuern ein. Sollte das  Gemeindefinanzie-
rungsgesetz 2011 wie geplant zum Tragen kommen, sei dies jedoch nicht zu 
vermeiden.  
 
Die Haushaltsrede des Bürgermeisters Temme ist als Anlage 1 der Nieder-
schrift beigefügt. 
 
StOAR Güthoff stellt den Gesamtergebnisplan 2011 vor, der einen Fehlbe-
darf von 3.582.135,49 € aufweist.  Ferner informiert er über die  geplante 
Anhebung der Hebesätze für die Grundsteuer A von 240 auf 250 Prozent-
punkte, der Grundsteuer B von 381 auf 413 Prozentpunkte sowie die Anhe-
bung der Gewerbesteuer von 400 auf 411 Punkte.  
 
Die Rede des Stadtkämmerers Güthoff ist als Anlage 2 der Niederschrift bei-
gefügt. 
 
Bürgermeister Temme fasst zusammen, dass sich 2 Zahlen einprägen. Dies 
seien zum einen das Minus von 3,8 Mio. bei den Schlüsselzuweisungen sowie 
die Verschlechterung in Höhe von 1,1 Mio. € bei den bilanziellen Abschrei-
bungen. Abschließend dankt Bürgermeister Temme dem Kämmerer 
Güthoff und seinen Kollegen für die erbrachte Leistung zum Haushaltsplan-
entwurf 2011. 
 

2. Feststellung des Jahresabschlusses und des Lagebe-
richtes 2009 des Kommunalunternehmens KUBRA der 
Stadt Brakel 
Berichterstatter: Steuerberater/Dipl.-Kfm.Hengelbrock, StOAR Güthoff 

 
195/2009
-2014 

 

Bürgermeister Temme weist darauf hin, dass der Betriebsausschuss das 
Thema in seiner Sitzung vom 20.01.2011 umfassend beraten und einstim-
migen beschlossen habe, noch ergänzenden Unterlagen durch die INTECON 
anzufordern. Diese seien den Ratsmitgliedern zugesandt worden. 
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StOAR Güthoff trägt zu den ergänzenden Unterlagen vor und schlägt vor, 
dass der Rat in seiner heutigen Sitzung dem Betriebsausschuss Entlastung 
erteile, und der Betriebsausschusses in seiner nächsten Sitzung die Entlas-
tung der Betriebsleitung KUBRA vorgeschlage. 
 
Beschluss: 
 

Der Rat der Stadt Brakel nimmt von dem Bericht der Wirtschaftsprüfungsge-
sellschaft INTECON, Bad Oeynhausen, über die Prüfung des Abschlusses des 
Wirtschaftsjahres 2009 des Kommunalunternehmens KUBRA der Stadt Bra-
kel Kenntnis. 
 
Der Rat der Stadt Brakel beschließt einstimmig den Jahresabschluss zum 
31.12.2009 und den Lagebericht für das Wirtschaftsjahr 2009 festzustellen 
und dem Betriebsausschuss Entlastung zu erteilen. 
 

3. Ausschussangelegenheiten: Besetzung eines ordentli-
chen Ausschusssitzes im Bezirksausschuss Istrup 
Berichterstatter: Bürgermeister 

 
191/2009
-2014 

 

Bürgermeister Temme informiert, dass Wolfgang Kühlewind als ordentliches 
Mitglied des Bezirksausschusses Istrup ausscheidet. Als sein Nachfolger wird 
Wolf-Dieter Märkel vorgeschlagen.  
 
Beschluss: 
 

Der Rat der Stadt Brakel fasst einstimmig folgenden Beschluss: 
 
Entsprechend dem Vorschlag der SPD-Fraktion wird der freie ordentliche 
Ausschusssitz im Bezirksausschuss Istrup durch Herrn Wolf Dieter Märkel 
besetzt. 
 
Der BzA Istrup setzt sich nunmehr wie folgt zusammen: 
 

Istrup 
(2 Ratsmitglieder/5 sachkundige Bürger) 

 Ordentliche Mitglieder Stellvertretende Mitglieder 

 CDU Listenvertretung 

1 Stiewe, Carsten (Ratsherr) 1. Bruns, Dr. Gregor 

2 Allerkamp, Franz-Hermann 2. Don, Helmut 

3 Lücking, Reinhard 3. Pelizäus, Gisela 

4 Osterloh, Stefan  4. Liomanis, Klaus 

5 Grewe, Josef 5. Kretzer, Franz 

6 Krawinkel, Josef 6. Zwirnlein, Klaus 

  7. Gehle, Josef 

  8. Zwirnlein, Anneliese 
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 SPD Listenvertretung 

7 Kruse, Johannes (Ratsherr) 1. Richard, Horst-Dieter 

8 Wohter, Rudolf 2. Gadzinski, Jürgen 

9 Märkel, Wolf Dieter  

 Liste Zukunft  

 Frese, Stefan (beratendes Mitglied)  

 
 

4. Bekanntgaben der Verwaltung 
 

  

 

Förderung von Leerständen 
 

Bürgermeister Temme weist auf den Bericht des Westfalen-Blattes vom 
14.01.2010 hin, zum Besuch des Regierungspräsidentin Thomann-Stahl auf 
einem landwirtschaftlichen Betrieb in Hövelhof. Frau Regierungspräsidentin 
hebt hier u. a. und besonders die Stadt Brakel hervor. Der Artikel ist als An-

lage 3 der Niederschrift beigefügt. 
 
G 9 neu, Petrus-Legge-Gymnasium 
 

Bürgermeister Temme berichtet über den Genehmigungsbescheid des Mi-
nisteriums für Schule und Weiterbildung vom 11.01.2010 hinsichtlich der  
Teilnahme am Schulversuch „Abitur an Gymnasien nach 12 oder 13 Jahren“, 
das sogenannte G 9 neu!  
Er teilt mit, dass insgesamt 14 Gymnasien des Landes NRW diesen Schulver-
such durchführen, im Kreis Höxter seien dies die städtischen Gymnasien in 
Brakel und Beverungen.  
Lt. Schreiben des Ministeriums wird sich die Dauer des Schulversuchs vom 
01.08.2011-31.07.2017 belaufen und wird im Auftrag des Ministeriums für 
Schule und Weiterbildung wissenschaftlich begleitet.  
 
Arbeitslosenstatistik Jan. 2011 
 

Bürgermeister Temme verliest die aktuellen Zahlen zum Stand der Arbeits-
losen im Jan. 2011. Die Tabelle ist der Niederschrift als Anlage 4 beigefügt. 
 
Zwischenbericht zur Nutzung  „Nato-Gelände“ 
 
StBOAR Groppe gibt einen Zwischenbericht zur Nutzung des ehem. Nato-
Geländes im Modexer Wald. So wurde am 12.01.2011 eine Begehung mit 
dem Förster Rottmann und Vertretern der Verwaltung vorgenommen.  
 
Förster Rottmann habe hierbei folgende mögliche Ziele definiert: 

- das Gelände seiner natürlichen Entwicklung zu überlassen 
- Abriss der bestehenden Gebäude und der Umzäunung 
- keine Aufforstung 
- asphaltierte Flächen als Holzlagerung nutzen 
- Anlage eines Biotops zur Löschwasserreserve 
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Hinsichtlich des Projekts „Erlesene Natur“ teilt StBOAR Groppe mit, eventu-
ell im Forsthaus Modexen eine Waldschule einzurichten und dieses zusam-
men mit dem Areal „Nato-Gelände“ in das Projekt einzubringen.  
 
 
Korrektur zur Niederschrift des Rates vom 16.12.2010 
 
Zu TOP 7 Einspruch gegen den Beschluss des Bauausschusses vom 
08.12.2010 zur „Bushaltestelle Siddessen“ ist ein Schreibfehler unter-
laufen. Hier muss es richtig heißen: „…wogegen die Ratsmitglieder Kruse, 
Rottländer und Beineke mit Schreiben vom 09.12.2010 Einspruch erhoben 
hätten. 
 

5. Anfragen der Ratsmitglieder 
 

  

 

Wartezeiten Grundschule 
 
Ratsherr Aßmann greift das Problem hinsichtlich der Wartezeiten der Kinder 
bei der Gemeinschaftsgrundschule nochmals auf. Dies sei noch nicht abge-
stellt, die Kinder müssten teilweise morgens lange warten, bevor die Klassen 
aufgeschlossen würden. Er schlägt vor, dieses über den Hausmeister zu re-
geln. Bürgermeister Temme teilt mit, er werde diesen Hinweis nochmals an 
die Schulleitung weitergeben. 
 
Infoveranstaltung „Stromverkauf“ 
 
Zur damaligen Info-Veranstaltung „Stromverkauf“ fragt Ratsherr Aßmann 
zum Stand der Dinge an. Bürgermeister Temme erklärt, dass es sich hierbei 
um eine reine Informationsveranstaltung gehandelt habe. Er sehe für Brakel 
keinen Handlungsbedarf, da die Stadt über keine eigenen Stadtwerke verfü-
ge. Die Brakeler Bürger, die günstigen Strom beziehen möchten, müssten 
sich entsprechend informieren, so Bürgermeister Temme.  
 
K 50, Hembsen 
 
Auf die Nachfrage der Ratsfrau Dauber hinsichtlich der Aufrechterhaltung 
des Winterdienstes auf der K 50 Richtung Hembsen teilt Bürgermeister 
Temme mit, durch Kreis Höxter noch keine Rückmeldung erhalten zu ha-
ben. 
 
Beleuchtung Generationenpark 
 
Frau Dauber erkundigt sich zur Beleuchtung im „Generationenpark“. StBO-
AR Groppe erklärt, dass diese in Planung sei und hierfür 15.000 € an Haus-
haltsmittel zur Verfügung stünden.  
 
Schülerbeförderung 
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Aufgrund Nachfrage der Ratsfrau Dauber hinsichtlich der neuen Fahrpläne 
zur Linie 557, erklärt Bürgermeister Temme, dass diese wie vorgesehen 
zum 13.02.2011 (Schulhalbjahreswechsel) umgesetzt würden. 
 
Winterdienst 
 
Ratsherr Heilemann bittet bis zur nächsten Sitzung um einen Bericht bzw. 
eine Auswertung des Winterdienstes 2010/2011. 
 
Neues Pumpwerk 
 
Aufgrund des Hochwasser vor einigen Wochen fragt Ratsherr Schulte an, ob 
das neue Pumpwerk in der Ostmauer seine Bewährungsprobe bestanden ha-
be. Bürgermeister Temme antwortet, dass die betroffenen Anwohner sich 
positiv geäußert haben und das Pumpwerk gut funktioniere.  
 
Anleinpflicht für Hunde 
 
Ratsherr Kruse nimmt nochmals seinen Hinweis zur Anleinpflicht bei Hunden 
auf. StOAR Güthoff informiert, dass am kommenden Donnerstag im Amts-
blatt der Stadt Brakel ein entsprechender Hinweis verfasst sei. 
 
Querungshilfen 
 
Ratsherr Fischer greift aufgrund der geplanten Querungshilfe in der War-
burger Straße das Problem in der Geschäftsstraße Am Thy auf. Er sei von 
einigen Kunden angesprochen worden und schlägt vor, im Bereich Elektro 
Todt/Modehaus Schulze sowie Bäckerei Franke/Elbracht-Hülseweh Que-
rungshilfen einzurichten. StBOAR Groppe erklärt, dass dies Bestandteil des 
ISEK sei und der Ideenwettbewerb den Bereich Wolfskuhle bis Elbrecht-
Hülseweh umfasse. Bis dahin solle abgewartet werden. Bürgermeister 
Temme erklärt, diese Frage im Bauausschuss im Rahmen des ISEK überprü-
fen zu lassen. 
 
Klimatschutzmanager 
 
Ratsherr Olbrich erkundigt sich zum Stand hinsichtlich des Klimaschutzma-
nangers für die Stadt Brakel, speziell zu eventuellen Sponsoren. StBOAR 
Groppe erklärt, dass sich bei den Förderrichtlinien Änderungen ergeben hät-
ten, es sei daraufhin ein Zuschussantrag gestellt worden. Bürgermeister 
Temme merkt an, das Ergebnis des Förderantrages abwarten zu wollen, be-
vor gezielt Sponsoren gesucht werden.  
 
Konjunkturpaket II 
 
Auf die Frage des Ratsherrn M. Hartmann hinsichtlich der ausgegebenen 
Mittel aus dem Konjunkturprogramm II erinnert Bürgermeister Temme an 
die letzt Ratssitzung in 2010 worin dieser beschlossen habe, die restlichen 
50.000,00 € in die Dachsanierung der Jugendfreizeitstätte zu investieren. 
Somit seien sämtliche Mittel aus dem Konjunkturpaket II verplant.  
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Tag der offenen Tür, Kreisberufskolleg in Brakel 
 
Ratsherr Olbrich lädt die Ratsmitglieder zum „Tag der offenen Tür“ am 
Kreisberufskolleg in Brakel ein. Dieser findet statt am 12.02.2011 von 09:00 
Uhr – 16:00 Uhr. 
 
 
 
Damit ist die Tagesordnung erledigt. Weitere Wortmeldungen ergeben sich 
nicht. Mit einem Dank an die Teilnehmer schließt Bürgermeister Temme die 
Sitzung. 
 
 
 
 
  Hermann Temme     Regina Werneke 
   (Bürgermeister)     (Schriftführerin) 
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